

[诗页]

## 七律两首

■ 周宝成

## 咏海南椰子树

飘洒酒入云霄，  
百炼千锤品自高。  
骄阳灼火擎巨伞，  
狂风肆虐挺纤腰。  
浮岚五指晴生雨，  
壁立万泉愁带娇。  
硕果甘甜唯奉献，  
天涯赤子尽风骚。

## 敦煌行有感

阳关别后再西行，  
了却平生大漠情。  
沙掩古垒无人迹，  
风穿亚丹有鬼城。  
应移琼岛三分绿，  
再泻圣山一玉瓶。  
塞外也似江南好，  
春风慷慨到龙庭。

## 保亭七夕嬉水节有感(外一首)

■ 李万一

## 夜宿霸王岭

明月挂山项，  
坡上一片银。  
低低兰花草，  
默默红木林。  
风来闻溪声，  
雨去听蝉鸣。  
踏遍天涯路，  
此处最温馨。

落日起诗情。  
欢呼明月上，  
重赴锦官城。

## 茂南秋海

茂南百里海湾，碧波万顷，誉中  
国第一滩。登临心旷神怡，浮想  
遐思，豪感顿起，激情横生。

新秋初上第一滩，  
风金水丽海天蓝。  
几队云鹏迎驿客，  
百里银花簇玉渊。  
浩瀚碧波任豪泳，  
锦绣征舟竟远帆。  
最爱梦旅游不足，  
春来应记回茂南。

## 临风小赋

励志古来赋高风，  
满笺才情寄远虹。  
诗自青山劳百客，  
融在烟雨迷濛中。

那里椰林茂密，  
阵阵海风透人心爽。  
那里阳光灿烂，  
层层碧波涟漪荡漾。  
鸟黑样的礁盘，  
白玉般的海湾。  
鱼虾海里嬉戏，  
燕鸥空中飞翔。  
生于斯长于斯，  
为此脸上增添了许多光亮。  
西南中沙群岛，  
憧憬美好的地方。

大策定三沙，  
一声春雷响。  
穿越时空，  
春潮涌动。  
保护开发建设，  
升温南海上。  
英雄的琼州儿郎，  
把我们的故乡建得更加繁荣富强。

## 连载

## 诗四首

■ 吴乾机

## 渡中原

渡远中原阔，  
梦圆到金陵。  
杯中吟咏酒，  
陌上聚散亭。  
椽笔描崇山，  
壮怀赋豪情。  
古来翰林种，  
诗国存芳名。

## 步东海

登碣步东海，  
心潮逐浪升。  
何故将舟带，  
几时复西征。  
秋风掀厉志，  
乘风破浪行。

## 诗意图

■ 陈正优

西南中沙群岛，  
可爱的故乡。  
你头枕五指山，  
连接祖国南疆。  
汉唐的渔火，  
清明的帆船。  
汉字碑永乐钱件件文物，  
印证了我们祖先最先奔走。  
郭守敬的观测仪，  
郑和船队的启航。  
祖祖辈辈岁岁年年，  
都在谱写南海开发华章。  
西南中沙群岛，  
美丽富饶的地方。

## 让界碑“昂首挺胸”

凶名在外的山蚂蟥，起先对于刘磊来说就像在听别人的事，现在却不得不面对了。从刚开始面对蚂蟥的惊惶失措，到被咬了随手在伤口上撒盐的见怪不怪，并没用多少时间。进过道银村，他就闯入了鹦哥岭。上山下乡是生活与工作的重心。

两个月后，刘磊选择的是保护科工作。

周亚东所创立的“自主选择工作岗位、自主制定工作计划、自主拟定工作经费、自主规划培训计划”，使得每个到来的大学生，都有机会自主选择工作。管理站每新进一名年轻人，周亚东都会让他自由地在各科室间参与工作，熟悉之后，再由年轻人根据自己的兴趣、专业能力，选择工作岗位。保护科的主要工作就是森林资源的保护与管理，包括管理 200 余名森林管护人员，指导他们开展有效地巡护工作，协调周边乡镇政府、林业站、村委会工作，同时制定符合鹦哥岭实际的森林管护制度等。

鹦哥岭保护区是海南省陆地面积最大的保护区和我国热带雨林生态系统保存最完整的自然保护区之一，保护区有专职管护人员 201 人，周边有 6 个乡镇，人口一万八千多，要做好管护工作实属不易。2007 年的年终考核，刘磊被推选为南坡考核小组的组长，负责四个片区、约 38 万亩林地和 102 名森林管护人员的绩效考核工作。

起先，刘磊以为海南是没有冬天的，可

很快地，他就感受到了海南冬天的威力。海南的寒冷突然冒出来，让人无法防备。12 月份，海南冷了起来，早晨 8 点，刘磊坐着摩托车穿梭于鹦哥岭的村委会之间，凉风刺骨，这寒凉来自山林水汽的潮湿，钻进内心，从骨骼开始，然后才透过皮肤到手、脚、头部裸露于外的地方。

这一次年终考核搬了四趟住处。从万冲一直到什运，刘磊他们就借住在各乡镇林业站

## 岁月山河

## 高高的树上结槟榔

■ 卓东荣

每回看到周边的男女老少个个嚼槟榔嚼红了脸，染红了口，吐红了地，心里很不是滋味。尤其看到有的人口角唇边沾着槟榔渣，衣襟袖口污着槟榔汁，牙是黑的，舌是褐的时，未免产生恶心感。我十五岁那年，执业中医的伯父卓学源让我去给求医者买槟榔，我一脸的不悦嘀咕：吃那东西又难看又没用。他哈哈大笑，搬出科典与我谈医论道——槟榔是我国四大南药之首，它是棕榈科植物谱系中中医药用途最广泛的一种，槟榔作为药能助消化、去滞胀、健脾胃，种仁可当收敛剂和驱虫药物，连果皮也可入药祛风寒消湿热。槟榔青果还可提取单宁元素，用于制革工业……

也许是教科的力量和乡俗的熏染，我对咀嚼槟榔尤其是槟榔文化，由耳濡目染到渐有领悟。在我的记忆里，万宁地区农村的老百姓把槟榔当“供果”“心果”。在万宁的一些农村，曾流传着一首说亲民谣：“钱多钱少不要紧，只要槟榔圆圆心。手捧槟榔敬乡邻，告知依已有郎君。”还有一首反映婚后夫妻第一次回门情景：“口嚼槟榔险发光，夫也喜欢妻喜欢。携手双双娘家住，半备糕点半槟榔。”有一件事令我至今记忆犹新：堂姐定亲那年，就因对方的“槟榔礼”微薄了些许，被伯母认为“小气”而迟迟不应允。多亏伯父开明包容，掷地有声回敬伯母一句：无事生非说槟榔，就是少

些又何妨？要不，他们的婚约也就泡汤了。

庭园半边载槟榔，居家四季有小康。这是万宁农村把槟榔视为“摇钱树”的写照。在我印象中，甚多农把种植槟榔作为穷家富路，起初是在五边地、庭院后见缝插绿小面积极播种，往后是在坡岗、山地、岭腰粗地规模种植。在纪礼、长丰、南桥、三更罗、北大等主产区乡镇，近年出现了联合体、合作社、公司加农户等模式大面积种植槟榔的集约格局。在这些山区乡镇穿行，十步可见槟榔林，百步可见槟榔山，乡野农舍周围多见槟榔园，且一片片凝碧滴翠，硕果累累。据不完全统计，2011 年万宁全市槟榔总产量达 25 万吨，总产值达 10 亿元，农民仅槟榔一项年人均收入就有 2292 元，占年均总收入的 39.4%。腰包鼓了，手头宽了，不少农户盖起了“槟榔楼”，开上了“槟榔车”，槟榔成了“富家家”。

把槟榔产业作为新的经济增长点，把槟榔文化融入槟榔产业，万宁一直朝着这个方向努力并觉醒较早。随着引进湖南益阳“口味王”巨星在万宁建起全省第一大型综合性槟榔加工厂，随着槟榔产业发展论坛在万宁的成功举办，万宁从生产、销售到加工已形成完整闭合的槟榔产业链，实现了从过去的个体市井吆喝、提篮小卖、作坊烘烤到向大市场集散、大份额交易、机械流水线深加工转型的

飞跃。其间，经历了分拣、分级、分流等程序筛选，让槟榔产品打上文化标签和体现文化含量而行销覆盖全国。

小小槟榔，大学问。我曾请教一位与槟榔打交道 50 余年的陈先生：如果拿来几份不同产地的槟榔生果，你能判断哪一份是万宁生产的吗？他不假思索回答：万宁槟榔——是个头圆溜匀称，二是纤维密实编柔，三是味道清涩适度，只要切开放到口里便可了知无遗。我深深佩服陈先生“舌尖上的槟榔学问”，由此也想起今年 8 月在万宁举办的全省趣味体育运动会涉及的槟榔内容。在共设的 12 个比赛项目中，“巧夹槟榔”竟作为一项团体赛展开角逐，结果，“槟榔之乡”的东道主万宁代表队毫无悬念精彩折桂。《采槟榔》民乐悠然响起，再一次把我带回家乡那土屋炊烟，以及槟榔林下天籁般的鸡啼鸟鸣、牛哞猪哼的生活场景，不因物理距离和时间跨度而产生“无根感”。由此我想起一个问题：要让农村更像农村，农民更像农民，我们必须消除一个误解：现代农业不是今年让农民改种什么，明年又让农民改种什么，而是要提高基础农作物和传统产业的生产率，什么事做到极致和最好就是成功，诚如万宁把槟榔产业做大做强，直至做成“中国槟榔之乡”和“国家槟榔示范基地”。

## [诗页] 临高角热血丰碑(外二首)

■ 许国慧

## 伙伴(油画)

王建顺作

## 叶子

海水  
映出你黝黑的脸孔  
沙滩  
深嵌你前进的足迹  
惊骇的涛声  
无法掩盖  
冲锋的号子  
你的身躯就是  
天边最美的七色彩虹  
呐喊吧 英雄  
你的声音  
化为碧绿的大海  
融入这片蓝天  
激情四荡在  
每个人的心中

## 江水

江水  
抚摸着礁石的脸庞  
眷恋缠绵  
晚风  
柔情绵绵  
轻轻召唤  
鸟儿的归来  
孤独的落日  
溜进了挺拔的高楼  
激起无数迷人的街灯  
我看得见  
我看不见  
是那已化成愁绪的泪水  
渗透你身影的江水  
是我一生的爱

## 江水

江水  
抚摸着礁石的脸庞  
眷恋缠绵  
晚风  
柔情绵绵  
轻轻召唤  
鸟儿的归来  
孤独的落日  
溜进了挺拔的高楼  
激起无数迷人的街灯  
我看得见  
我看不见  
是那已化成愁绪的泪水  
渗透你身影的江水  
是我一生的爱

## [人生况味] 又见南瓜花香

■ 蒋玉成

油的南瓜叶间，擎起一束束熊熊燃烧的火焰，生趣盎然。

就在南瓜花开的时候，一阵清香飘来，那圆圆的、细细小小的南瓜的雏形，也便开始出现在南瓜花的花端上，待村里的伙伴们迎着初升的太阳，踩着满地的露水，蹦蹦跳跳，喜不自禁。一些叫不上名字的昆虫蜂儿，如同赶一场花事，四面八方地涌来，前呼后拥地为南瓜花授粉，赤橙黄绿，煞是好看。盛事过后，原本鲜嫩的南瓜花，便渐渐地开始枯萎，开始凋谢了，而那圆圆的、细细小小的南瓜的雏形，便一天天的蓬勃生长，最

终如磨盘般的粗实与硕大了，它的颜色，也由最初的青绿，变成黑绿，变成赤褐，变成金黄，进而成为我的故乡一个个农家，一方方餐桌不可或缺的美食。

在所有属于“稼类”的花儿中，无论是水稻花、蚕豆花、豌豆花、扁豆花，哪一个有南瓜花的果实那么沉甸、那么丰硕的呢？勤劳善良的、淳朴厚道的，火一般的热烈，也许，这一切的褒奖，一切的赞誉都应属于它——我故乡的父老乡亲、我孩提时的小伙伴们热切地钟爱着的南瓜花。

南瓜花开的时候，也是夏夜流萤四处闪

烁的时候，一个个孩子拿着放有鲜嫩的南瓜花瓣的透明的玻璃瓶，对着一闪一闪的流萤呼喊着：“油剥糕，油炒饭，萤火虫回来吃晚饭。”当一个个萤火虫成了瓶中之物的时候，我便这样想，那鲜嫩的南瓜花，是否真的如“油剥糕，油炒饭”那样，成了萤火虫们可口的美味佳肴呢？

有时偶尔想起当年和母亲采摘南瓜花的情景，历历在目，别有一番滋味在心头。我知道，那淡黄橙红，呈喇叭状的南瓜花，还会在我故乡的土地上生长，在风雨流经的夏天，在晚风朗月中，在轻筠滴露，繁星耀眼的黎明黄昏，红红火火热闹腾腾地开放。

只是南瓜花，连同关于它的那些美丽的往事和往事，从我童年的梦呓中走来，从故乡泥土的芬芳中飘来，牢牢地驻守在我的心灵深处，还会长久地存活于我同样是美丽的记忆中。

那时候出差，刘磊都带着一个包，里面装着冰块和眼药(药需存放在零度左右)。因为眼睛不方便，刘磊当时感觉很自卑，老是觉得别人在对着他的眼睛议论纷纷，老是觉得自己的眼睛异于常人，这自卑的心理，他花了好长时间来调整。

鹦哥岭的领导和同事都对他十分关心，护林员总是信任和支持他。

从眼病手术后的心理障碍走出来后，他越来越觉得离不开鹦哥岭。

鹦哥岭的青山绿水，不仅流淌在他开始清晰的眼前，也流淌于他的血脉和内心。

回首过去的几年，刘磊有过辛酸，有过苦楚，有过身处异乡的孤独寂寞和艰难困苦，但他都一往无前，他也从当初保护科的一名普通工作人员，成长为保护区管理站的副站长。在这个过程里，他一直感恩鹦哥岭这座大山带给他的这一切。

刘磊有时也会关注当前社会的热点话题，他发觉时代的变迁，让一些年轻人茫然无措。他也发现，鹦哥岭的伙伴们，反而有着一种“脱离”时代的高贵感。在个人主义盛行的时代，社会主义精神、青春之歌、有志青年、有意义、责任心、使命感、激情、奉献等具有某种鼓舞人心之词已经不招人待见，甚至让人避之不及，可这些，却都是鹦哥岭的这些伙伴们，所最追求的。

东北的白雪飘浮了逝远的白云，东北林业大学的校园已成记忆。每年的六七月份，校园里都有很多人在谈论着：什么，才是我们想要的生活？

刘磊庆幸自己选择了鹦哥岭。

在鹦哥岭，与树木为伴，与青山相依，净化了心灵，陶冶了情操。刘磊不后悔自己选择自然保护事业，志在林泉，胸怀廊庙，以知识奉献社会，回馈社会，将个人价值与社会福祉紧密结合，这应该是年轻人应该具有的最基本的理想的。

(未完待续)

## 青春绽放，碧水青山(报告文学)

■ 林森 王海雪 童振诗

## 连载

的办公室，住睡袋帐篷，自己煮点东西或者吃泡面，没有热水洗澡就洗凉水澡或骑摩托去河里洗或者不洗。在什运考核的那个晚上，大家都睡不着，太冷了，一晚上起来四五次，到早上醒来睡袋和背都是凉的，牙齿打颤太久，全麻了。

为了做好保护区四界定址，刘磊和护林员每天要顶着烈日扛着 120 斤重的界桩上山埋设，也不知有多少次是在大雨中巡护、过夜的。划界定桩可不是那么容易的事儿，大的界碑有三四百斤重，小的标桩也有 120 斤重。

当时的鹦哥岭保护区几乎无路可行，别说汽车，连摩托车都开不进山。路窄的地方，只能用绳子绑住标桩，大家一起喊着号子往山上拖。每个人的肩背上，满是火辣辣的勒痕，双手的虎口也被绳子勒得生疼。两百多公里边界上，他们埋了 12 个界碑、120 个标桩，这么大的工作量，仅仅用了一个多月就完成了。

刘磊他们用脚丈量出了鹦哥岭的边界。

埋下界碑，并不等于工作就完成了，其矛盾才刚刚开始。很多进山者甚至当地的村民，并不认可这些树立起来的石碑，并不认可宣传牌上所写的条款。很多气盛的村民，抡起铁锤和铁棍，把刚立起来的界碑敲掉。管理站的年轻人们看到自己的辛苦就这样被毁掉，心痛如绞。他们开始思考这里面的深层次原因：一、保护区的宣传工作，还远远不够；二、山林的土地还没

成，是一群很有经验的优秀队伍，有些以前还是老猎手、伐木老手，在村民中间很有威望。这些优秀的队员，如果能用好，将是保护区的一笔无价的财富。

出发前，刘磊叫上了社区宣教科的王云鹏一起和护林员们去县城吃便饭。他们想和护林员交流一下管护和社区工作，了解他们关于森林保护的想法及村里群众的意见。在鹦哥岭山区，聚餐吃饭，没有酒如何打开话匣？

刘磊叫上这里常喝的一瓶几块钱的药酒。酒一下肚，那些本着山大秉性的男人开始融化，变得无话不谈。都是二两多的杯子，刘磊都是一口一杯，六杯下肚，他就不行了，中间还吐了，天旋地转，眼前模糊不清。吃完饭，他和元门乡红星村王永另晃晃悠悠地走在街上，刘磊的嘴里还在讲着怎么开展管护工作，怎么宣传森林保护工作教育群众。

刘磊现在，我们理下的界碑，终于可以昂首挺立、理直气壮了。

醉酒与眼病

鹦哥岭的黎家村民们很重感情。要获得彼此的认同，得把酒喝干了，饮醉就成家人。刘磊从小眼睛就不太好，这耗费了家人的很大精力和财力，医生特别叮嘱刺激性食物和酒一定要少食少饮。可不融入当地的人情怎能开展工作。

那一次，刘磊负责春节前两院的资源调查工作。买好了上山的工具，安排 12 名护林员一起上山。护林员的队伍，由本地村民组

月，他自己都不知醉过多少回。记得有两次村民座谈会连续开，喝了三顿当地米酒，回到管理站后的第二天清晨，他发现自己的手一直在颤抖。前面所说的，完成了签订 19 个村委会的集体天然林共管协议，也是从酒的感情上搏来的。为了鹦哥岭这一片茫茫森林得到更好地保护，本不应饮酒的